

UJVIDÉKI HÍRLAP

ELŐFIZETÉSI ÁRAK:

Egész évre 18 korona
Negyedévre 4 K 50 f.
Egy hónapra 1 K 80 f.
Egyes szám ára mindenütt 6 fillér.

Politikai napilap

Főszerkesztő:
Mayor József.

Felolós szerkesztő:
Dr. Könygstädter Ottó.

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
Erzsébet-tér 7.
Megjelenik
hétfé kivételével mindnap.
Telefonszám 180.

Dünkirchen bombázása.

Az ellenságes tengeri haderő nem volt látható.

Berlin, március 27.

Egyik torpedónaszádkötélünk a március 25-éről 26-ára virradó éjjel a dúnkircheni hadikikötő berendezéseire kis távlatból mintegy 200 lövést tett. Ellenságes tengeri haderővel sehol sem találkozott. Naszdjaink zavartalanul visszaértek.

A tengerészeti vezérkar főnöke.

Nagy békebeszéd az angol alsóházban.

Hága, március 27.

(Az Ujvidéki Hírlap eredeti távirata.)

Angliában egyre növekszik a békehangulat. Az alsóházban Sir Byles az orosz torradalomról mondott beszédében kijelentette a többi között, hogy ha a királyok a kormányokat és a népet sakkfigurákként kezelik, el lehetnek készülve arra, hogy koránjuk meginog. Beszéde folyamán heves szavakkal foglalt állást a béke mellett és egyetlen közbeküjtés sem zavarta meg. Azt mondta, hogy a háború megnyerésére fizikai erőszakkal sokkal alkalmasabb mód, ha az okossághoz folyamodnak. Rámutatott arra, hogy az angol választókerületek mind hajlandóságot mutatnak a béketárgyalásra. Beszéde után valósággal elhálmozották az üdvözlésekkel.

Rohammal elfoglalt orosz állások.

— Német hivatalos jelentés. —

Berlin, március 27.

A nagyfőhadiszállás jelentéi:

NYUGATI HARCTÉR: Az esős idő következtében az egész arcvonalon csekély volt a harci tevékenység. A Bapaumétől északkelet felé vezető országutak mentén a Norouil-lagnicourtól előőrsi vonásban, valamint Equancourtinál, Peronnestől északkeletre ütközetekre került a sor. Roiseit (a Cologne-patak mentén) az ellenség számos eredménytelen előretörés után megszállta. Az Oise és Coucy le Chateau közti erdőségben nagyobb francia erők biztosított csapatainkra bukkantak, amelyek az ellenség veszteségeit okozták és azután a fenyegető átkarolás elől kitértek.

KELETI HARCTÉR: Lipót bajor herceg vezértábor nagy arcvonala: Illuxtnál rohamcsapataink vállalkozásai a két utóbbi napon 30 fogoly beszállításával végződtek. Ugyanennyi orosz és egy gépfegyvert hoztunk magunkkal az ellenség árkaiból tegnap Smorgonnál. Baranovicától délkeletre jól előkészített és erőteljesen véghezvit előretörésünk sikeres volt. A Szcara nyugati partján fekvő orosz állásokat Darovo és Labusi között rohammal elfoglaltuk. Több mint 300 oroszot elfoglaltunk, 4 gépfegyvert és 7 aknavetőt zsákmányoltunk. Lucktól keletre, a Zloczow—Iarnopol vasutól északra és Brzezanyánál heves tüzhullámok után orosz zászlóaljok támadtak. Nagy veszteségük mellett vertük őket vissza.

József főherceg vezéréredez arcvonala: A Tratusul völgytől délre védőtüznünk meghiusított egy készülő támadás. A Magyaros-nyereg ellen előrenyomuló orosz erőköt visszavertük.

Mackensen vezértáborvagy hadcsoportja: Nincs lényeges esemény.

Macedón arcvonal: Monasztirtól északnyugatra a franciák újból támadtak. Számos erős előretörés közelharcban kudarcot vallott. Trnovától nyugatra az ellenség egy keskeny árokészben megvetette lábát.

Ludendorff, első főszállásmeister

Ellenvélemény

a bácskai külön kamara követelésével szemben.

Beszélgetés a szegedi iparkamara titkárával.

Az Ujvidéki Hírlap elevenítette fel újból a szegedi kereskedelmi és iparkamarától való különválásunk eszméjét, amely Ujvidék kereskedelmi és ipari világának legszelebb rétegeiben lelkes és meleg visszhangot keltett.

Ujvidék törvényhatósági bizottsága egyhangulag hozott határozattal feliratot is intézett a bácskai külön kamara érdekében a kereskedelmi miniszterhez és nemcsak az érdekelt kereskedők és iparosok álltak az eszme mellé sorompóba, de városunk öszpogársága, mint egy ember át van hatva és együtt érez annak követelésében, hogy mielőbb meg kell csinálni a bácskai külön kamarát, amelynek ezer és egy okból a Bácska leghatalmasabb kereskedelmi és ipari gócpontja: csak Ujvidék lehet a székhelye.

Tegnap városunkban járt dr. Tonelli Sándor, a szegedi kereskedelmi és iparkamara titkára, akit megkértünk, mondja el véleményét Ujvidék szerinti jogos és indokolt aspirációról.

Tonelli Sándor dr. kamarai titkár kérdéseinkre a következő fejtegetésben válaszolt:

— A kamarák széttagolásának gondolata Magyarországon nem új és teljesen érthető, hogy ambiciózus, élénk kereskedelmi és ipari léttel bíró városok egymástól jelentkeznek, hogy kamarát kapjanak. Így akar a soproni kamarából kiválni Szombathely, a miskolciból Eger, a debrecenből Mármorosziget, a pécsiből Kaposvár és a szegedi kamarából a Bácska, ahol Ujvidék és Szabadka versenyeznek a felfogásuk szerint fontos intézményért.

Mindezeknek a városoknak a törekvése helyi szempontból tökéletesen jogosult és érthető, hogy azonban általános szempontból mennyiben valósítható meg a kívánságuk, csak az ország általános közgazdasági viszonyainak figyelembevételével lehet megfelelni.

A leggyakoribb panasz a magyar kamarák ellen, hogy működésük kevésbé eredményes és a folyó ügyek elintézésén kívül nem tudnak az egész kereskedelem és ipar érdekében fekvő általános akciókat kifejteni. Ez a vád sok tekintetben igaz, de főként anyagi kérdésekben mulik. A kamarák jövedelmüket az állami egyenes adók után megállapított százalékos illetékekből kap-

ják. Átlagossan az illetékkulcs a magyar kamaráknál mintegy 5 százalék. Relatíve csekély kereskedelmünk és iparunk mellett ez az illetékkulcs a legfőbb kamaránál még százezer korona bevételt sem biztosít és még a legdagabb magyar kamara, a budapesti is csak ez évben haladta meg a fétmilliót bevétel.

Ezzel szemben az osztrák kamarák ugyanilyen kulcs mellett igen gyakran milliók bevételekkel rendelkeznek. A bécsi kamara négy-millió illetékbevétele mellett könnyen lehet abban a helyzetben, hogy több száz tisztviselőt alkalmazzon, a legjobb szakértőket állítsa szolgálatába és valóságos centruma legyen a merkanilis gazdasági életnek. Ugyanezt lehet mondani a hasonlóan gazdag prágai, reichenbergi, brünni, gráci, triestzi stb. kamarákról is.

A magyar kamarák a verseny már idáig is nehezen bírták. — Hogy alakul azonban a kép, ha az amugy is gyenge kamarákat még széttagoljuk? Mindenesetre az illetékkulcsot teljesen fel kell emelni, anélkül, hogy a kisebb kamarák ennek ellenében még többet tudnának nyújtani, mint amennyit ma nyújtanak. Már ma is érezhető baj a vidéki kamaráknál, hogy sok különböző szakkérdésre nincsenek szakemberek, mennyire fog azonban ez a baj jelentkezni a még kisebb kamaráknál, melyeknél a kereskedelmi és ipari szakmák egész sorozata hiányozni fog. Helyi ambíciókat az ilyen kamarák esetleg kielégíthetnek, de az ország közgazdaságának — már pedig ez a főszempont — alig tehetnek szolgálatot.

Hangsúlyozom, hogy amit mondom, nem irányul Ujvidék és az Ujvidéken kezdődött mozgalom ellen. Csak teljesen általános szempontból utaltam egyes nehézségekre, amelyek a kamarák decentralizációjának sokat tárgyalt ügyénél nem mellőzhetők. Kétségtelenség tartom, hogy nálunk is eljön az ideje, sőt lehet, hogy ez az idő hamarabb következik be, mint hinnők, de ennek a szaporításnak az előfeltétele a megfelelő fejlett ipar és kereskedelem, amely a bázis adja meg az intézmény működésének. Ha a háború után bekövetkezik a mindnyajunk által remélt és várt közgazdasági fellendülés és a mai állapotok megváltoznak, lehet a kérdésről beszélni. A fő azonban, ismétlem, itt is, mint minden más alkotásnál az, hogy ne csak a szándék és jóakarát, hanem a reális alap is meglegyen, amelyre építeni akarunk.

Közreadtuk az ellenvéleményt,

Az új orosz kormány hadicélja ismeretlen.

Kopenhága, márc. 27.

(Az Ujvidéki Hírlap eredeti távirata.)

A Politikán írja: A legjellemzőbb következmények, hogy az események a forradalom után haladnak, a külpolitika terén mutatkoznak. Oroszországban a háboruspárt és a békebarátok egyszerre jutottak hatalomhoz. Miljukov kiáltványában egyetlen szó sincs az új kormány hadicéljáról. Csak Kerenszki beszédeiben történik egyetlen kijelentés: Konstantinápoly nemzetközi jellegű fétessék. A régi rendszer megbukott, az új nem áll szilárd alapokon.

Letartóztatott orosz hadiseregparancsnokok.

Genf, március 27.

(Az Ujvidéki Hírlap eredeti távirata.)

Pétervárról táviratozzák: A dumabizottság elrendelte Evert hadiseregparancsnoknak internálását. Erős fedezet mellett Pétervárra szállították. Gurkó hadiseregparancsnokot letartóztatták.

Kiadótulajdonos: Ujvidéki Hírlap
lapkiadó és nyomdai részvénytársaság

Ügyes, rendes takarítónőt keresünk
április 1-re. Ajánlkozók jelentkezzenek a kiadóhivatalban.

Korzo-Mozi

Szerdán és csütörtökön
március 28. és 29-én.

Bródy Sándor regényes
drámája

LionLea

Péntek, szombat és vasárnap
Molnár Ferenc remekműve

A DOKTOR ÚR!

Fényes Anna, Labass Juci, Rátkai, Gyárfás és Latabár a fősz.

Krudy Gyula:

Pest

ezerkilencszáz-
tizenötben

című kötetét most jelent meg. Ára 3 kor. Megrendelhető az „Ujvidéki Hírlap” kiadóhivatalában, Ujvidék, Erzsébet-tér 7.

APRÓ HIRDETESEK.

Az Ujvidéki Városi Jodoszógyűfűrdő és Asványviz R. T. keres azonnali belépésre egy főgépészt, ki magas nyomású kazán kezelésében, központi fűtés, vízvezeték és villany felszerelésben jártas és önállóan dolgozni tud. Ajánlatot fenti cég igazgatóságához személyesen vagy pedig irásban kérétnék.

7 éves kitűnő bizonyítvánnyal bíró 30 éves asszony gazdaszónynak ajánlkozik plébániára vagy földbitököshöz pusztára vagy bárhova azonnali belépésre. Cim Petőfi-utca 26. Jankovicsné.

Amerikai ringled plymouth tyukok keltetőjásai kaphatók drjba 60 fillér ugyszintén Béga óriási tyukok kaphatók ahány hónapos anyi 3 korona - Kruesz Pálné Hánermalom Ujvidék.

TEHÉNFEJESZÉS értő asszony lehetőleg hadlőzveg vagy hadba-vonult felesége vidékre azonnal jó alkalmasat nyerhet. Teljes ellátás, jó balmód és 50 korona fizetés. Cim a kiadóban.

Futóroszák a legszebb fajokban darabonként 1 koronáért kaphatók Barfuss kertészetben Vásár-utca 31.

Grand Hotelben hónapos szobák olcsó árban kaphatók.

Jobb szobaleányt keresek, aki délelőtt a takarítást végzi, delután pedig a gyermekeket sétálni viszi. Cim a kiadóban.

Perfekt ügyes szakácsné, aki már nagyobb hazakönn teljesen egyedül főzött, jó fizetéssel azonnal állást kaphat. Cim a kiadóhivatalban.

Klein Lipót-fele Kossuth L.-utca 47. számú üzlethez június 1-re kiadó. Bővebbet Gerlich István Kossuth Lajos-utca 50.

Köműves, ács, asztalos, lakatos javításokat elvállal. Cim Görög iskola-utca 13.

Egy arany karperec órával 140 kor. értékben a Futak - Ujvidék között közlekedő hajón elvesztett. A becsületos megtaláló illo jutalomban részesül. Cim a kiadóban.

Egy jó Singer varrógép és egy jó karban levő gyermekkosci olcsón eladó. Cim Jenőherceg-ut 17.

Magánjáró gőzgépeket

Kompond és stabil gőzgépeket
Gőzcséplő garnitúrákat
Magánjáró lokomobilokat
Cséplőszekrényeket
Esztergpadokat
Heretejtöket
Elevátorokat
Motorokat
Gőzekéket és
Gőzkezoznokat

javítottan állapotban vásároinak készpénzfizetés ellenében

Friedrich Testvérek
GÉPGYÁRA TEMESVÁR.

Az Ipar és Kereskedelmi Takarékpénztár

tőkebefektetésre ajánlja a legutóbbi napokban forgalomba került 5%, -os 1918 szept. 1-től félelvenként névértékben való visszafizetésre femondható

KINCSTÁRI JEGYEKET.

E címletű előnye a befektetett tőke rövid lekötöttsége, árfolyamvesztés kizártsága, magas hozam. Arájánlással, valamint további felvilágosítással ugy ezek mint egyéb tőkebefektetésre alkalmas értékpapírok tekintetében szivesen szolgál.

Lombard és egyéb kölcsönöket előnyösen folyósít.

A Forgalmi Részvénytársaság

közleményei.

Eladó mezőgazdasági gépek:

Egy 6 lóerős eredeti angol gyártmányú cséplőgarnitúra egy amerikai tengeri vetőgép Avery a hozzávaló kapálógépekkel (3 drb.) és a wedder, egy gepli és egy szecs kavógó.

Vevők forduljanak

FORGALMI RÉSZVÉNYTÁRSASÁGHOZ

Ujvidék Winkle-palota, K. L. u. 37. (Markovics Sz. D. üzlete mellett)

Telefon: 297. Sürgőnycim: Forgalom.

Szóbeli vagy írásbeli felvilágosításokat díjtalanul adunk.

Faanyag eladási hirdetmény.

A Ferenc-csatorna r. t. Mérnöki Hivatala nyilvános árverésen eladja:

1917. április 10. és 11-én Bezdán község határában a sebesfoki hajózó zsilipnél 1916. év telén kitermelt, mintegy

400	ürméter kemény	hasáb,
180	"	dorong.
200	"	tuskó,
160	"	puha
80	"	akác
50	"	szerszámfa,
600	kéve puha rőzse,	
és 4000	" kemény rőzse fákat,	

bet igérőnek azonnali készpénz fizetés mellett. A fa a műüt és csatorna mentén az erdőben fekszik.

Az árverés mindkét nap reggel 8 órakor veszi kezdetét. Zombor, 1917. március hó 20-án.

A mérnöki hivatal főnöke:
Jolánkai s. k. főmérnök.

Gép- és hengerolaj

minden mennyiségben kapható

Komlós Bélánál

Ujvidék, Kossuth Lajos utca 43. (Örmény-utca bejárat)

A ROYAL-

szálloda és kávéháza,

Rákóczi Ferenc út 26. sz. női zenekar 60 korona havi fizetéssel azonnal felvétetik.

női, férfi és gyermek fehérnemű varrást,

monogram és felhémű himzést, ágytakarók, stórok és vitreagok összeállítását, minden kézimunka montirozását jutányos árban elvállalom. Teljes kelengyét is vállalom.

Kiváló tisztelttel

Hexner Franciska

kézimunka üzlete
Kossuth Lajos-utca 43. szám.

APOLLO

március 28. és 29-én.
Szerdán és csütörtökön

Megzavart mézeshetek

vigjáték 3 felvonásban.

Főszereplők:

Melitta Petri, Leo Peukert és Herbert Paumüller

Erdők mélyén

nagyszabású dráma 3 felv.

Világításhoz, gépek hajtásához és fűtéshez használjunk

vilamos áramot.

Közelebbi felvilágosítással és díjtalan költségvetéssel készségesen szolgál az Ujvidéki Villamossági Részvénytársaság.